

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Бабаевой Эльвиры Ильхамовны на тему: «Статус здоровья и качество жизни пациенток с наружным генитальным эндометриозом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 – «Акушерство и гинекология»**

Наружный генитальный эндометриоз остается широко распространенным заболеванием, частота которого значительно возросла в последние годы. Вовлекая центральные механизмы регуляции болевой чувствительности, эндометриоз сопровождает организм нарушением физической, сексуальной и психической деятельности. Длительное и прогрессирующее течение заболевания, тяжесть клинических проявлений, стойкое нарушение репродуктивной функции, снижение трудоспособности и качества жизни, определяют как медицинское, так и социально-экономическое значение изучения данного заболевания.

В авторефере Бабаевой Э.И. представлено логичное обоснование актуальности проведенного исследования, изложение научной новизны, теоретической и практической значимости работы. Цель исследования сформулирована конкретно, для ее достижения автор обозначает задачи, которые полностью соответствуют целям научной работы. Дизайн исследования представлен логично следующими друг за другом этапами, обоснован с точки зрения доказательной медицины. Методы обоснования современны, статистическая обработка данных выполнена на высоком уровне.

В ходе выполненного исследования была проведена комплексная оценка состояния здоровья у пациенток с НГЭ до и после хирургического лечения. Благодаря полученным результатам расширены представления в иммунологическом, психоэмоциональном статусе таких пациенток. В работе представлены данные об антиоксидантном статусе и перекисных системах окисления у пациенток с наружным генитальным эндометриозом, что позволило получить информацию о достоверно важных патогенетических механизмах развития данного заболевания.

Полученные данные о психоэмоциональном состоянии женщин с тяжелыми формами наружного генитального эндометриоза указывают на необходимость комплексной оценки и междисциплинарного подхода к реабилитации данной категории женщин.

Значимость работы несомненна и заключается в расширении диагностических возможностей в период лечения данной категории пациенток, а также в комплексном подходе к реабилитации после хирургического лечения.

Автореферат диссертации составлен с соблюдением установленных требований, даёт адекватное представление о работе. Таким образом, по научной новизне и практической значимости полученных результатов, диссертационная работа Бабаевой Эльвиры Ильхамовны соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 года (в редакции Постановления Правительства РФ № 1168 от 01.10.2018), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 – акушерство и гинекология.

Заведующая консультативно-диагностическим  
отделением обособленного подразделения  
«Родильный дом» Государственного бюджетного  
учреждения здравоохранения «Городская  
клиническая больница №40» ДЗМ  
к.м.н. (3.1.4 – акушерство и  
гинекология)

*Эльвира*  
Зайдиева З.С.

«22» 09 2021г.



Подпись к.м.н. Зайдиевой З.С. «заверяю»

*У.О. наименование отдельного подразделения  
Зайдиева (Рыкова Е.А.)*

Обособленное подразделение «Родильный дом» Государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Городская клиническая больница №40» Департамента здравоохранения города Москвы. 129336, город Москва, улица Таймырская д.6; тел.+7(495)474-85-47  
E-mail:gkb40-rd@zdrav.mos.ru

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Бабаевой Эльвиры Ильхамовны на тему: «Статус здоровья и качество жизни пациенток с наружным генитальным эндометриозом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 – «Акушерство и гинекология»**

Эндометриоз занимает второе место в структуре гинекологической заболеваемости, что в свою очередь закономерно оказало отрицательное влияние на репродуктивное здоровье женщин. Частота рецидивов эндометриоза после хирургического лечения составляет 6,4%-через 2 года, 10% - через 3 года и 30,9 % - спустя 8 лет. В демографически неблагоприятных условиях необходимо дальнейшее комплексное изучение всех компонентов репродуктивного здоровья при НГЭ, взаимосвязей его нарушений с реализацией репродуктивной функции, поиска путей по его сохранению, а также по улучшению.

В результате выполненного исследования проведена комплексная оценка состояния здоровья у пациенток с НГЭ до и после хирургического лечения. На основании этого обследования расширены представления об иммунологическом, психоэмоциональном статусе, о репродуктивном здоровье и качестве жизни у пациенток этой сложной категории. Выявлены факторы риска и обнаружены корреляционные связи в сдвигах в антиоксидантном статусе и перекисных системах окисления у пациенток с наружным генитальным эндометриозом.

Выявленные нарушения психоэмоционального состояния женщин с тяжелыми формами наружного генитального эндометриоза, в сочетании с нарушениями в системе антиоксидантного и перекисного окисления липидов подчеркивают необходимость комплексной оценки и междисциплинарного подхода к реабилитации данной категории женщин.

Практическая значимость работы несомненна и заключается в расширении диагностических возможностей определения степени тяжести наружного генитального эндометриоза и его дальнейшее комплексное лечение, со смежными специалистами.

Принципиальных замечаний и вопросов к оформлению автореферата нет.

Таким образом, диссертационная работа Бабаевой Эльвиры Ильхамовны соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 года (в редакции Постановления Правительства РФ № 1168 от 01.10.2018), предъявляемым к

диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 – акушерство и гинекология.

Заведующий акушерским  
обсервационным отделением  
Федерального государственного  
Бюджетного учреждения  
«Центральная клиническая  
больница с поликлиникой»  
Управлениями делами Президента  
Российской Федерации,  
к.м.н. (3.1.4 – акушерство и  
гинекология)

Горгидзе Александр Одерович

16.09.2021

Подпись к.м.н. Горгидзе Александра Одеровича «заверяю»

Зам. главного врача по кадрам

Евтишенкова Екатерина Вячеславовна



Федеральное государственное бюджетное учреждение «Центральная клиническая больница с поликлиникой» Управления делами президента Российской Федерации  
Сокращенное название учреждения – ФГБУ «ЦКБ с поликлиникой»

Адрес фактического местонахождения – 121359, город Москва, улица Маршала Тимошенко д.15; тел.+7(495)530-03-95

E-mail:glavcchp@cchp.ru